

REPÚBLICA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE

Precios de suscripción: **2** pts. al mes
Provincias 9 » trimestre
Extranjero 18 »
EJEMPLAR 10 CTS

Redacción y administración: **Calle de Andino, núm. 2-1.º**
Teléfono núm. 1.484
No se devuelven los originales aunque no se inserten

Año 2

Núm. 253

DIRECTOR: J. RODRIGUEZ CANOVAS

Cartagena 4 de Abril 1932

DEL P. R. R. S.

DISCIPLINA Y FLEXIBILIDAD

—)x=x(—
POR CASIMIRO BONMATI

Un día el desterrado en Fuerteventura respondía a la disculpa de un socialista expectante o colaborador de la dictadura, condenando el plegamiento sumiso a la realidad; la disciplina espiritual de Unamuno condenaba la flexible adaptación a la "res" (de ahí viene realidad) cuando esa "res" pugna con nuestro ideario y con la realización de las ilusiones. Hoy son desterrados de la minoría radical socialista del Parlamento dos diputados. Botella Asensi y Ortega y Gasset, por su disciplina espiritual con el ideario del partido y su desobediencia ante la táctica política del momento. Táctica impuesta por la realidad. Pero hay que recordar como esa realidad fué desafiada por el hoy ministro de Justicia cuando desde su escaño parlamentario se dirigía a las derechas y a los católicos arrojando nada menos que la guerra civil. El ideario, como aspiración o ilusión puede estar alejado por la responsabilidad de un gobierno heterogeneo y constituyente; pero las palabras de un ministro desde el propio parlamento son casi la responsabilidad de su gobierno. En este caso, es sensible la disciplina del partido, en este caso; es sensible la irradiación de dos hombres que prestaron indudables servicios a las izquierdas republicanas.

Es un caso, más que de disciplina, de obediencia; pero obediencia a la sinuosidad flexible que va plegándose a la "res" de cada momento; en una de esas vueltas y revueltas (acuerdos rectificadas y revotados, según la nota de Ortega) del camino se han quedado los dos diputados. Invóquese el camino, no la disciplina o la brújula que un día apuntaba hacia una guerra civil.

Y aún, aún quedará la duda si están más cerca de la realidad del momento esos dos hombres que siguen fieles al primer acuerdo de su minoría: destinar los millones del presupuesto de clero y culto, a la creación de maestros y escuelas que son culto también.

Cartagena tiene su caso paralelo en la minoría municipal del partido; no es de culto religioso, ni de escuelas. Es de millones de pesetas es de aquella realidad de aquella cuestión de hecho de la CISA. El partido tenía su acuerdo. Pero algunos miembros de la minoría creen que la realidad puede torcer el acuerdo sin consulta con el partido y de todo ello resultan tres concejales indisciplinados: los tres más disciplinados ante el partido. Se quedan solos con la disciplina convertida en ilusión y con una amonestación del partido en el bolsillo. También aquí se amputó el radicalismo de su programa. Y quedarse solo con el subtítulo de socialista era lo más candoroso que podía hacerse delante de aquel socialista que sobre la CISA trepara a la Alcaidía. Dicho sea con todo respeto para el verdadero socialismo carta genero, aquello fué engañar con latiguillos a la masa y defraudar la política republicana.

Por un especial concepto de la disciplina quedan en la calle, allá arriba dos diputados; aquí abajo tres concejales. El lema de quienes militábamos entonces en el partido es que la hora era la de radicalismo e izquierdismo. Se ha desmentido esto? No sabemos. Si queremos buscar, para tranquilidad de todos, la fórmula, la consabida fórmula. Una buena fórmula sería: es la hora de izquierdas pero gobernando a la derecha. Esta es la hora de la minoría parlamentaria; para la minoría municipal, se nos ha parado el reloj.

La bandera del Partido Radical de Cartagena

Suscripción organizada por la Juventud Radical, para la bandera del Partido:

Suma anterior,	216'25
Francisco Hernández,	1'00
Juan Sánchez García,	0'50
Francisco Nieto,	0'50
Audrés Nieto,	0'50
José García Ros,	0'50
X. Latorre,	1'00
Hijo de Francisco Torres,	1'00
Juanita Noguera,	5'00
Concha Mateo de Noguera,	5'00
Miguel Martínez,	0'50
Francisco Medina,	2'00
Un cartagenero,	1'00
Carlos Lozano,	1'00

Suma y sigue: 235'75

Los taxistas y el señor Carner

Madrid, 12 n.

Una comisión de taxistas de Madrid y Provincias, ha visitado al señor Carner, anunciándole que si no se le excluye del alza de la gasolina, como se hizo con la industria pesquera, rebajándose las patentes, irán al paro en toda España.

Mitin de la F. U. E.

Madrid, 12 n.

En el Teatro María Guerrero, se celebró un mitin de afirmación, organizado por la F.U.E.

Se pronunciaron discursos, abogando por la transformación de la Universidad, ocupándose de otros problemas es colares. Se atacó a las Asociaciones con fesionales.

A la salida del acto, se formó una manifestación, que recorrió las calles céntricas, siguiéndolos una sección de guardias de asalto para evitar desórdenes.

Al llegar a la Puerta del Sol se mezclaron algunos elementos comunistas, dando determinados gritos y produciendo gran alarma.

Como la algarada se originó cuando más público había, se produjo gran pánico y carreras.

Una mujer que llevaba un niño en los brazos fué arrollada, cayendo con el niño debajo de un automóvil y resultando milagrosamente ilesa.

Los gritos de la madre aumentaron con la confusión.

Un manifestante apedregó al supoficial de Seguridad José Rodríguez Barbeito, hiriéndole en la cabeza.

Fueron detenidos el agresor y varios alborotadores.

REPUBLICA
REDACCION Y ADMINISTRACION
ANDINO, 1.º. TELEF. NUM. 1454

FALLECIMIENTO DE UN INVENTOR

Strasburgo, 12 m.

Ayer mañana se celebró el entierro del famoso farmacéutico Klans Replinger, autor de varios preparados de gran fama mundial. El acto ha constituido una imponente manifestación de duelo, y a él han concurrido las autoridades y representantes de todas las clases sociales.

Klans Replinger ha sido un mártir de su ciencia.

Desde hace años, venía preparando un específico para combatir la anemia cerebral, y empleaba en sus manipulaciones, como materia prima, las plantas marinas.

A ella, atribula extraordinarias virtudes terapéuticas.

Ultimamente, dió por terminados sus trabajos de laboratorio, y se dedicó a las experiencias en seres vivos, al parecer con éxito. Como final, y para cerciorarse de manera que no dejara lugar a dudas, él mismo tomó de su preparado, muriendo a consecuencia de una intoxicación.

Los técnicos han podido apreciar que el preparado que ingirió el desgraciado inventor, estaba descompuesto, por causas no descubiertas todavía.

Agencia Hovas.

Torre bermeja

*la torre bermeja:
Viento de los mares,
salitras le dejaron
en su sequedad
de sol y de lenguas.
Tierra ardida, llama,
rebelión de piedra
contra cielo y aire
la torre bermeja.
Ni espejo de aguas
ni viento de estrellas
sus aristas lame,
su adustez refleja.
Requemada, ardiente,
señera, reseca,
horno del estío,
jaula de leyendas
y contrabandistas
que huyen las veredas,*

*posada de zingaros
la torre bermeja.
Crus de la marisma
sin brazos ni hierbas,
sin voz que le hable
ni ojos que la hieran.
Rojizo esqueleto
en estancia terca
sobre la infinita
curva de la tierra.
Fantasma nocturno
que mastica estrellas
con la dentadura
de la rota almendra...
Tierra ardida, llama,
rebelión de piedra
contra cielo y aire
la torre bermeja.*

J. Romero Murube

PLUMA AL VIENTO

DISTRACCIONES.

Todo hombre tiene, para recreo en sus horas íntimas, alguna ocupación favorita con que distraer a la imaginación apartándola de los problemas que ofrece la vida. Sin perturbaciones, sin conflictos se goza el ánimo, y el ritmo acelerado de los afanes y las luchas se hace tranquilo y discurre en sosiego. El mundanal ruido no interesa entonces, sino que molesta y hiere; el camino se convierte en escondida senda, lejos del empuje y griterío de los trajinantes, y las cosas más sencillas son las que más se aman. Tales distracciones compensan, con sueltas y equilibran; y muchas de ellas tienen además el significado de ser, más que costumbres nuevas, hábitos viejos; esto es, que se gustan y adquirieron en la infancia, para conservarse luego, a través de los años, con su mismo carácter de sencillez e ingenuidad.

Así, precisamente así, es el recreo predilecto de este hombre que, como un niño, goza cuando lo practica. Con él se abstrae y con él se eleva; la meditación a que le obliga es ama-

ble, y todo su rostro—este mismo rostro que durante el día se muestra contraído y grave—aparece risueño. ¡Qué envidiable optimismo! ¡Qué dichosa disposición a la inocencia! Porque nosotros sabemos que resistiría todas las ofertas, todas las tentaciones, y no se cambiaría por el más rico y poderoso del mundo cuando por las noches, luego de la cena, se recoge en el silencio familiar y tiende ante sus ojos el laberinto de sus rompecabezas. Las pequeñas figuras — cuadrados, rombos, triángulos, de diversas clases y tamaños — perfectamente recortadas en cartón, adquieren ante sus ojos mayor prestigio y trascendencia que todos los tesoros posibles de calcular; con ellas va formando, en lento y laborioso ejercicio, otras figuras de complicada traza y escorzos pintorescos. ¡Qué envidiable optimismo! Hasta que el hilo invisible de las obligaciones le prende el cansancio en los párpados, y marcha a navegar, con la satisfacción por brújula, en el mar profundo y ancho del sueño.

CINCINATO

Mitin separatista

Barcelona, 12 m.

Se ha celebrado un mitin organizado por los elementos separatistas.

El delegado de la autoridad exigió que se retirara la bandera catalana que cubría la mesa.

El público prorrumpió con vitores a Cataluña libre, dándose otros mueras. Acudieron los guardias de asalto, que disolvieron los grupos, haciéndose cuatro detenciones.

Una señora trató de ocultar la bandera, pero, un capitán de Seguridad que la vio se incautó de ella.

Los grupos formaron una manifestación, dándose vivas y mueras. Intenta-

ron celebrar un mitin en la Plaza de la República.

Se dieron mueras a Maciá, siendo disuelta la manifestación por los mozos de escuadra.

Explosión de una bomba

Barcelona, 12 m.

En las oficinas del Puerto Franco ha estallado una bomba, causando grandes destrozos.

Se sospecha de dos individuos que descendieron de un taxi.

Otroslo atribuyen a unos obreros que trabajan en la extracción de arenas

Política Radical

¡Pues no lo entendemos...!

Ahora resulta que el Comité del Partido Radical no ha sido víctima de ninguna campaña, ni el Partido local ni nadie. Aquí no ha pasado nada. Todos hemos sido unos angelitos candorosos, inocentes, que navegamos entre nubes y cielos cobalto, sin posar la planta en el misero polvo terrenal.

¡Así dá gusto! Cuando suponíamos que la cizaña hundía sus raíces en suelo republicano, y empuñábamos la hoz para segarla, la cizaña misma habla—¡oh, como en las fábulas edificantes!—y nos dice que no se debe uno dejar llevar de apariencias, y lo que nos parece planta dañina, es, en realidad, roja amapola, que viene a poner su nota alegre en la sinfonía verde del campo. Y ante el fenómeno, nos sentimos conmovidos y vacilantes, con la hoz en alto, como un rayo cuajado de sol.

La cizaña y el trigo, deben ser amigos. Es preciso—en estos tiempos de agresividad elemental que corren—laborar por la concordia entre los más dispares elementos, sin que determinados de estos elementos renuncien a sus íntimos propósitos, bien evidentes para todos. Es necesario ver lucir el arco iris de un horizonte al otro, cobijando bajo su comba a todos los republicanos.

Y si la cizaña se niega a sí misma, hay que creerla, bajo su palabla. ¡Todo sea por la concordia! Aunque — francamente —, no entendemos ciertas actitudes.

Universidad Popular La desgracia de esta mañana

CLASES ORDINARIAS

El jueves, 7 de abril, a las 7 y media de la tarde: "Historia del trabajo y de los trabajadores", por don Antonio Luján Campino.

El sábado, 9 de abril, a las 7: "Vida sexual", por el doctor don Casimiro Bonmati.

PROTECCION OFICIAL

* Por el Ministerio de Instrucción Pública y mediante encases gestiones de diputado a Cortes, señor Navarro Vives, se ha concedido a esta Universidad Popular una selecta biblioteca, cuyos volúmenes estarán muy en breve a disposición de los alumnos matriculados quienes podrán retenerlos en su poder por un tiempo determinado.

También el señor Bonmati (D. Casimiro) ha obtenido de la Diputación Provincial, un auxilio de 750 pesetas, para la Universidad.

Sólo elogios merecen la Diputación Provincial, el señor Bonmati, el Ministerio de Instrucción Pública y el señor Navarro, al conceder estos apoyos a la obra de cultura que la Universidad Popular representa.

LA TERCERA LECCION DE D. LORENZO ROS

El pasado sábado, el Arquitecto, señor Ros, habló de la Arquitectura como sensibilidad especial de cada época y de cada generación.

El estilo es el modo de reaccionar cada civilización, ante la belleza. Cuando no se posee el estilo, existen las formas traspuestas, (aglutinación de otras formas). El estilo responde a la personalidad, (Gandí, estilo especialísimo, gótico peculiar). La sensibilidad propia del artista le lleva a reproducir siempre sus mismas líneas. Las formas son resultado de estados del espíritu.

Mostró sus asertos con excelentes gráficos, y dijo que ahora vamos hacia una arquitectura nueva que depende del espíritu nuevo al que todo artista debe captar. Hizo un verdadero poema al describir los remates griegos, asirios y góticos y las diferentes columnas del arte griego y egipcio, así como al hablar de la casa de campo andaluz, manchega y vasca.

La fiesta del Ateneo

Madrid, 12 m.

Existe gran expectación para la reunión que esta tarde celebrará el Ateneo, para tratar de la incompatibilidad del señor Azaña.

La mayoría de los socios votarán en favor del señor Azaña.

Muchos de los amigos de éste, lo atribuyen a una maniobra política.

En las primeras horas de la mañana ha tenido lugar un accidente, del que han resultado heridos dos muchachos. Como decimos, esta mañana se dirigían al trabajo en bicicletas un grupo de obreros. Al llegar a la plaza de España, fueron arrollados por uno de los camiones que hacen el servicio a Los Molinos, propiedad de la Compañía de Tranvías. Desconocemos en absoluto las causas del accidente por circular de tantas versiones.

Resultaron heridos Rosendo García Martínez, soldado de Artillería, de 21 años, y con domicilio en la estación de Palma, con erosiones en la región escapular y pierna izquierda y conmoción visceral y cerebral, y Pedro Sevado Pagan, con domicilio en La Palma, herido en la región frontal, pierna derecha y fractura de la clavícula izquierda.

Después de curados, han quedado hospitalizados en el Hospital de Caridad.

Hiere a un guardia con sus armas

Granada, 12 m.

En el pueblo de Santa Fé, Miguel Alberto Ruiz, se abalanzó contra el guardia civil Juan Puertas Sánchez, arrebatándole el sable y golpeándole en la cabeza. Luego le quitó la pistola, disparando cuando el guardia se hallaba sin conocimiento, hiriéndole en el muslo y no rematándolo por la llegada de otro guardia.

Un grupo de mozos que presenciaron la agresión permaneció impassible.

El móvil del atentado es que en ocasión de detener el herido al agresor, por un hurto que éste hizo, le dió malos tratamientos de palabra y obra.

Manifestación tumultuosa

Bilbao, 12 m.

Sin autorización gubernativa, 200 comunistas, figurando muchas mujeres, intentaron organizar una manifestación pidiendo la libertad de los detenidos.

Vitorearon al comunismo, dando mueras al Gobierno.

Varios guardias salieron al paso de los manifestantes. Uno de éstos abofeteó a un guardia, sonando después un disparo.

Una sección de guardias dió una carga, oyéndose varios disparos y resultando heridos José Luis Fernández de 15 años, de gravedad; y otro manifestante menos grave.

Se practicaron numerosas detenciones.

SEÑALES DE CAUCHU en la Imp. VIUDA M. CARREÑO; Java, 10